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 assoluti 
sono relativizzati ai rispondenti e non al totale effettivo delle risposte. 
 

Errore al 95% commesso in funzione della numerosità campionaria
per differenti stime puntuali di un carattere osservato.

Interpretazione: nel 95% dei casi il valore vero è interno all'intervallo [stima puntuale-errore;stima 
puntuale +errore]
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21,3 20,1 21,0 21,0
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25,0 14,8 14,6 18,9

3,1 1,9 4,4 3,4

9,1 5,3 5,1 6,8

9,4 8,1 6,4 7,9

3,4 2,6 3,3 3,2
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21,9 26,9 25,6 24,4

17,4 22,8 22,5 20,5
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9,5 11,5 9,0 9,7
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,3 ,6 ,3 ,3
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Secondo lei, di quanto sono aumentati i prezzi  
rispetto all'anno scorso? 
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Nell'ultimo anno i prezzi di quali beni  
sono aumentati oltre le sue aspettative? 

5,4 

8,5 

18,0 

33,7 

46,8 

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 

Frutta e 
verdura 

Le utenze 

L'abbigliamento 

Gli alimentari 

Tutti i beni e 
servizi 
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Principali cause dell'aumento dei prezzi 

20,5 

30,0 

47,8 

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 

Politica 
economica del governo 

italiano 

Commercianti 
ricaricano troppo 
i i prezzi 

Introduzione 

dell'Euro 

 

Lei pensa che il passaggio dalla Lira all'Euro sia  
stato un evento: 

abbastanza  
positivo 

34% 

molto positivo 
13% 

non so/non  
risponde 

7% 

poco positivo 
29% 

per niente  
positivo 

17% 

 

Politica estera che l'Italia deve privilegiare 

rafforzare l'Unione  
Europea 

67% 

collaborare 
maggiormente con  

gli Stati Uniti 
5% 

occuparsi  
prevalentemente 

dei problemi  
interni 
5% 

non 
risponde 

23% 
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Barometro delle aspettative economiche  

35,0 

51,0 

10,2 

30,7 

59,0 

45,4 

71,2 

49,7 

40,3 

43,0 

70,7 

57,1 

54,8 

49,0 

15,9 

8,9 

25,4 

53,2 

20,5 

7,1 

17,6 

3,1 

3,3 

3,7 

vacanze 

acquisto di beni 
durevoli 

sviluppo della sit. 
econ. familiare 

situazione economica 
familiare 

utilizzo dei risparmi 
familiari 

consumi familiari 

tutela dei 
consumatori 

stabilità mondiale 
dopoDopo Iraq 

effetto 
delleprivatizzazioni 

prezzi 

povertà 

pressione fiscale 

NEGATIVO POSITIVO 
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L'abitazione è: 

di sua proprietà 
o della famiglia  
gravata da un  

mutuo 
14% 

altro 
2% 

non risponde 
2% 

in affitto 
19% 

di sua proprietà 
o della famiglia  
senza mutuo 

63% 
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8,5 16,2 8,5 27,5  13,5

27,1 35,3 26,0 26,7 11,5 31,8

23,0 21,1 28,4 14,6 16,9 22,6

26,3 9,6 25,7 3,5 16,7 15,0

6,1 1,6 5,9   3,0

9,0 16,0 5,6 20,6 36,0 13,5

 ,1  7,1 18,9 ,5

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

272 1270 387 32 40 2000

meno del 10% (poco)

tra il 10 e il 20 % (in modo
ragionevole)

intorno al 30% (in modo
sensibile)

tra il 30% e il 50% (molto)

oltre il 50% (in modo
insostenibile)

non so

non risponde

Quanto incidono
le spese relative
all'abitazione
(affitto o mutuo,
tasse sulla casa,
spese
condominiali,
escluse le
bollette) sul
bilancio mensile
della famiglia?

Totale

Numero casi

 

di sua
proprietà o

della famiglia
gravata da un

mutuo

di sua
proprietà o

della famiglia
senza mutuo in affitto altro non risponde

L'abitazione è:

Totale
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Incidenza delle spese relative all'abitazione sul  
bilancio mensile della famiglia 

tra il 30% e il 
50% (molto) 

15% 

non so non risp. 
15% oltre il 50% (in 

modo  
insostenibile) 

3% 

meno del 10%  
(poco) 
14% 

tra il 10 e il 20 % 
(in modo  

ragionevole) 
31% intorno al 30%  

(in modo  
sensibile) 

22% 
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La qualità della vita nel suo Comune negli ultimi  
tempi è: 

27,6 

33,8 

12,9 

18,0 

13,0 

55,7 Bologna 

Cintura 

Resto 

peggiorata migliorata 
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Zone di Bologna

Centro
Storico

Saragozza-
Murri-Colli

S.Vitale-
S.Ruffillo
-Mazzini

Lame-Bolognina-
Corticella-

S.Donato

S.Viola-Saffi-
Borgo Panigale

-Barca Totale
Secondo lei, la qualità della migliorata 17,0 13,9 12,5 10,6 12,4 12,9
vita nel suo Comune negli rimasta uguale 24,4 34,6 29,3 33,3 33,9 31,4
ultimi tempi è: peggiorata 58,6 51,5 58,2 56,0 53,7 55,7
 Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Numero casi 91 144 239 157 151 782
Percentuale di rispondenti 97,9 96,3 95,8 95,4 94,4 95,8 �
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                        Voto di fiducia all’amministrazione comunale 
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54,1 40,6 45,7 49,6 48,8 47,1

19,5 28,7 24,4 31,3 26,9 26,4

26,5 30,7 29,9 19,1 24,3 26,5

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

80 123 219 128 132 682

85,7 82,2 88,0 77,7 82,7 83,5

Bocciatura

Sufficienza

Promozione

Voto di fiducia
all'Amministrazion
e comunale (esclusi
i 'non rispondenti')

Totale

Numero casi

 

Percentuale di rispondenti

Centro
Storico

Saragozza-
Murri-Colli

S.Vitale-S.Ruffillo
-Mazzini

Lame-Bolognina-
Corticella-S.Donato

S.Viola-Saffi-
Borgo

Panigale-Barca

Zone di Bologna

Totale
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12,8 13,6 11,7 12,5

69,4 62,0 66,5 66,8

11,2 15,3 13,2 12,8

2,6 5,5 5,0 4,1

2,6 1,4 2,0 2,1

1,5 2,2 1,5 1,6

100,0 100,0 100,0 100,0

816 390 794 2000

molto soddisfatto

abbastanza soddisfatto

poco soddisfatto

per niente soddisfatto

non conosco l'offerta della mia
zona

non so/non risponde

In generale,
lei è
soddisfatto
dell'offerta
commerciale
nella sua
zona?

Totale

Numero casi

 

Bologna Cintura
Resto

Provincia

Zone della Provincia

Totale
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   Indici di autocontenimento delle zone per alcune categorie merceologiche

Zone Alimentari Abbigliamento Ristoranti Media indici
Bologna 94,6 85,1 84,6 88,1
Bazzanese 76,8 49,2 46,2 57,4
Direttrice Nord 57,4 32,0 29,0 39,5
Persicetana 69,1 53,0 60,0 60,7
Idice 79,6 52,3 50,4 60,8
Nord-Est 59,1 42,8 40,2 47,4
Imolese 89,6 73,7 68,9 77,4
Savena 73,1 39,4 57,7 56,7
Medio-Alto Reno 77,4 40,1 77,2 64,9

Categorie merceologiche
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Dal punto di vista della vivibilità e dell'offerta  

commerciale, il Centro Storico di Bologna  è: 

12,9 

16,0 

14,6 

60,0 

64,8 

62,1 

Bologna 

Cintura 

Resto 

peggiorato migliorato 
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      Gravitazioni sul Centro Storico per alcune categorie merceologiche
    (% di individui che, partendo dalla zona di origine, acquistano il prodotto nel
 Centro Storico di Bologna, sul totale di acquirenti che risiedono in quella zona)

Zona di origine
alimentari

abbiglia-
mento

abbigl.
bambini

ristoranti
pizzerie

Bologna 14,3 58,1 45,1 50,3
Bazzanese - 34,3 31,0 22,8
Direttrice Nord 0,7 34,6 12,9 32,6
Persicetano - 22,2 32,2 21,3
Idice 0,9 28,7 21,6 34,6
Nord-Est - 23,5 33,6 20,6
Imolese 0,4 12,2 24,9 6,0
Savena - 41,2 50,0 33,7
Medio e Alto Reno 1,2 37,7 62,9 30,1
Provincia di Bologna 6,0 39,8 34,2 34,0

Categorie merceologiche
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Zone di Bologna

Centro
Storico

Saragozza-
Murri-Colli

S.Vitale-
S.Ruffillo
-Mazzini

Lame-Bolognina-
Corticella-

S.Donato

S.Viola-Saffi-
Borgo Panigale

-Barca Totale
Secondo lei dal punto di migliorato 16,1 14,1 15,8 7,2 10,6 12,9
vista della vivibilità e dell'offerta peggiorato 60,5 63,6 55,7 65,0 58,2 60
commerciale, il Centro Storico rimasto uguale 23,5 22,3 28,5 27,9 31,2 27,1
di Bologna negli ultimi anni è: Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100

Numero casi 90 134 217 139 136 716
Percentuale di rispondenti 96,7 89,6 87,3 84,6 84,7 87,7 �
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10,3 7,0 9,0 9,1

10,2 4,5 7,4 8,0

1,5 1,7 1,4 1,5

3,0 3,1 1,1 2,3

2,0 1,1 ,9 1,4

4,6 4,1 2,8 3,8

73,8 83,5 82,1 79,0

1,4 1,4 1,2 1,3

,1  ,3 ,2

816 390 794 2000

apertura serale

orario continuato

anticipare l'apertura al mattino

apertura notturna

evitare giorno di chiusura

apertura domenicale

vanno bene così

non so

non risponde

Come
modificherebbe
gli orari di
apertura dei
negozi
alimentari (tre
risposte)

CasesTotale

Bologna Cintura
Resto

Provincia

Zone della Provincia

Totale

�

 

Secondo lei, nel settore commerciale si riscontrano 
delle irregolarità? 

raramente 
20% 

talvolta 
32% 

sempre,  
spesso 
11% 

non so/non  
risponde 

7% 

mai 
30% 
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Giudizio su esercizi commerciali gestiti da  
negozianti stranieri in regola 

abbastanza  
positivo 

29% 

Poco o per niente  
positivo 

8% 

mi sono  
indifferenti 

26% 

molto positivo 
15% 

non so/non  
risponde 

22% 

 

La grande distribuzione è un fenomeno da: 

lasciare così 
24% sviluppare con  

cautela 
46% 

sviluppare senza  
limiti 
4% 

non so/non  
risponde 

10% 

ridimensionare 
16% 
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50,7 58,7 55,1 54,0

27,0 16,6 16,5 20,8

20,1 18,6 6,0 14,2

1,9 1,7 1,7 1,8

,5 ,6 ,7 ,6

7,7 2,3 5,3 5,7

30,6 27,0 35,1 31,7

1,5 1,7 1,4 1,5

816 390 794 2000

COOP

Conad

Esselunga

Mediaworld

Comet

altro

nessuna carta

non so/non risponde

Quali carte
fedeltà lei
o la sua
famiglia
possedete?
(cinque
risposte)

CasesTotale

Bologna Cintura
Resto

Provincia

Zone della Provincia

Totale
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Voto di fiducia a diversi soggetti economici 

30,1 

24,9 

33,0 

25,7 

17,3 

11,8 

11,1 

8,8 

51,5 

49,0 

22,6 

24,4 

21,4 

85,3 

82,7 

80,2 

61,2 

49,9 

44,4 

26,1 

18,3 

6,0 

6,2 

8,0 

Coop. di consumo 

Piccole e medie imprese 

Commercianti 

Grandi Imprese 

Banche 

Assicurazioni 

Gestori finanziari 

Borsa 

Bocciatura Sufficienza Promozione 

73,9 

55,6 

50,1 

38,8 

19,8 

17,3 

14,7 

81,6 
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Consu-
misti

Riflessivi
 benestanti

Estranei
Minimalisti

 vestimentari
Minimalisti 
tecnologici

Riflessivi 
post-moderni Totale

usa il Pc a casa 73,6 0,0 0,2 0,6 88,1 84,2 37,6
si collega a Internet spesso 52,3 0,9 0,2 0,4 41,6 50,8 22,0
la pirateria non è reato 62,3 31,3 20,2 16,0 37,9 54,4 34,8
acquista beni tecnologici abbast./spesso 56,6 28,8 5,5 19,4 32,7 50,1 28,8
acquista supporti tecnologici abbast./spesso 63,5 45,3 7,2 20,8 35,0 54,5 33,3
spende per libri/giornali abbastanza/molto 57,7 82,0 22,5 41,4 58,8 85,2 52,9
legge quotidiani di sinistra 2,4 9,9 4,5 6,1 4,2 19,3 7,2
legge 'La Repubblica' 26,2 42,9 11,8 17,1 34,3 72,2 30,9
legge 'Il Resto del Carlino' 51,7 52,5 37,9 54,5 39,7 27,4 43,2
legge quotidiani sportivi 11,4 3,4 5,2 3,5 4,3 3,1 5,1
legge altri quotidiani 15,0 17,0 4,0 8,8 19,0 17,7 12,4
non legge quotidiani 20,4 10,6 47,0 28,2 25,2 7,0 26,3
acquista prod.biologici talvolta/spesso 50,2 63,2 28,8 40,0 45,3 72,1 46,9
acquista usato talvolta/spesso 16,7 15,1 7,7 4,4 10,4 22,0 11,8
bancomat, carta di credito 80,8 70,7 31,3 48,7 80,1 86,6 62,2
frequenta cinema talvolta/spesso 71,4 57,3 2,6 6,4 14,6 74,9 31,8
frequenta teatro/concerti talvolta/spesso 26,1 38,4 1,1 3,6 4,1 50,2 17,0
frequenta discoteca talvolta/spesso 80,6 13,9 2,9 5,4 3,5 7,2 11,6
frequenta palestra talvolta/spesso 51,3 36,4 7,1 7,9 16,3 36,1 22,7
frequenta spettacoli sportivi talvolta/spesso 23,3 11,3 2,6 3,5 6,2 15,2 9,1
frequenta fast-food talvolta/spesso 27,9 1,4 1,7 1,9 5,5 3,8 6,3
frequenta take away talvolta/spesso 39,7 9,1 10,5 8,5 19,6 16,9 16,6
l'abbigliamento è molto importante 30,1 13,5 0,4 15,9 9,3 3,2 10,7
acquista abbigliamento spesso 56,8 24,7 3,7 12,1 20,2 16,6 19,7
la moda è molto/abbastanza importante 66,3 34,9 4,2 53,6 44,3 19,2 34,7
la marca è molto/abbastanza importante 57,0 32,6 4,7 49,9 36,4 23,2 31,8
la ricercatezza è molto/abbastanza importante 63,5 65,0 8,4 84,9 60,5 49,6 51,7
l'eleganza è molto/abbastanza importante 72,8 73,1 26,1 94,9 79,4 62,0 65,1
lo shopping è passatempo, relax mania 76,4 64,8 29,6 55,6 48,7 44,8 51,3

Numero casi 281 235 513 343 342 286 2000
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Consumisti
Riflessivi 
benestanti Estranei

Minimalisti 
vestimentari

Minimalisti 
tecnologici

Riflessivi
post-moderni Totale

Sesso maschio 55,8 44,3 39,0 42,8 54,0 56,1 47,7
femmina 44,2 55,7 61,0 57,2 46,0 43,9 52,4

Classe di età 18-24 27,7 0,9 0,8 1,2 5,4 7,4 6,4
25-34 43,4 14,7 4,5 7,7 23,1 20,6 17,2
35-44 21,8 15,0 7,9 9,1 33,4 30,6 18,5
45-54 5,8 16,7 9,3 15,0 23,9 25,3 15,5
55-64 1,2 28,2 19,1 24,0 9,1 10,1 15,5
65-74  17,0 26,6 20,9 3,5 5,5 13,8
75 e oltre  7,5 31,8 22,1 1,6 0,4 13,2

Titolo di studio laurea, tit. superiori 16,0 10,2 3,6 3,3 18,4 39,8 13,8
scuola media superiore 61,8 43,3 17,8 23,2 60,0 46,8 39,3
scuola media inferiore 20,3 32,6 25,3 35,1 18,4 11,5 24,0
licenza elementare 1,6 12,4 48,2 34,1 2,8 1,9 20,6
senza titolo  0,5 4,9 2,5 0,3  1,8
non risponde 0,4 0,9 0,2 1,9   0,5

Condizione Imprenditore/ libero prof. 9,1 3,3 0,6 1,9 7,8 10,2 4,9
professionale Dirigente/quadro/ insegn. 9,7 4,6 1,9 1,4 9,5 14,6 6,3

Impiegato 40,2 16,8 8,8 11,2 46,5 39,3 25,4
Commerciante 1,5 5,2 0,6 2,6 2,3 1,2 2,0
Altri autonomi 2,4 1,4 2,1 4,8 3,2 2,7 2,8
Altri dipendenti 8,2 13,3 7,1 10,0 10,0 9,3 9,3
Pensionato 0,4 43,5 69,9 56,3 8,8 8,6 35,5
Studente 23,5 0,5 0,2 0,6 3,9 9,9 5,6
Altri inattivi 5,0 11,4 8,9 11,1 8,0 4,3 8,2

Zone Bologna 37,9 49,4 36,9 36,9 38,0 51,7 40,8
Cintura 19,5 18,2 18,9 19,2 21,9 19,3 19,5
Resto Provincia 42,6 32,4 44,3 43,9 40,1 29,0 39,7

 Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Cluster
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Consumisti
Riflessivi 
benestanti

Estranei
Minimalisti 

vestimentari
Minimalisti 
tecnologici

Riflessivi
post-moderni

Totale

Composizione della famiglia: single 15,4 19,1 28,1 25,9 10,0 18,7 20,4
coppia senza figli 20,6 34,5 36,6 33,0 24,7 23,7 29,6
coppia con figli 47,6 37,1 22,5 30,6 57,0 40,4 37,6

La famiglia percepisce almeno
 2 redditi da lavoro 

65,7 28,8 18,1 30,2 66,2 58,8 42,2

Gli anziani presenti in famiglia
sono stati affidati alla cura di una 
assistente esterna

8,7 10,7 7,4 6,2   6,8

Presenza di una collaboratrice 
domestica

10,1 9,8 4,9 4,8 8,5 12,3 7,9

L'abitazione è di sua proprietà o della 
famiglia, gravata da un mutuo

18,9 13,8 8,1 8,8 18,3 18,1 13,6

Le spese relative all'abitazione 
incidono sul bilancio mensile della 
famiglia per oltre il 30%

19,0 14,9 16,5 19,4 22,6 15,0 18,0

Cluster
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Consumisti
Riflessivi 
benestanti

Estranei
Minimalisti 

vestimentari
Minimalisti 
tecnologici

Riflessivi
post-moderni

Totale

microcriminalità 26,5 25,7 16,6 17,1 25,2 19,0 21,0
reati a sfondo sessuale 2,7 1,9 1,3 1,3 1,6 2,7 1,8
criminalità organizzata 4,3 2,3 1,2 2,3 3,5 2,3 2,5
guerre nel mondo 26,4 18,4 13,2 15,3 20,7 24,2 18,9
pericolo di attentati terroristici 3,8 2,7 1,7 3,2 5,5 4,4 3,4
disuguaglianza paesi ricchi/poveri 11,5 6,5 2,6 3,6 7,6 12,7 6,8
crisi politica/ingovernabilità 7,1 10,4 4,5 4,6 10,3 14,2 7,9
inefficienza dei servizi pubblici 0,8 6,6 2,6 2,7 3,2 4,5 3,2
crisi economica/debito pubblico 3,9 4,5 3,4 3,9 7,1 7,7 4,9
costo della vita 21,5 23,1 33,4 30,1 17,2 13,8 24,4
disoccupazione 28,0 20,2 13,6 16,6 28,2 21,1 20,5
crisi della famiglia 1,2 1,3 2,0 2,3 4,0 1,9 2,2
indifferenza/caduta valori 9,0 9,2 7,8 8,7 11,6 13,1 9,7
droga 7,1 4,7 2,3 4,7 5,2 2,3 4,2
immigrazione 2,3 3,8 1,3 1,6 3,5 2,3 2,3
traffico 3,9 4,7 1,9 4,5 4,5 7,4 4,2
inquinamento 11,3 9,1 5,3 5,1 13,6 16,7 9,6
alterazioni alimentari 0,8 0,5 0,5 0,3   0,3
salute non buona 7,4 13,4 20,2 22,6 8,2 5,1 13,8
malattie, epidemie (sars, aids,.) 7,2 5,9 5,8 5,6 6,5 4,2 5,9
altro 7,8 9,7 4,6 4,3 7,0 15,1 7,5
non so 11,3 9,1 14,5 11,7 8,2 2,7 10,1
non risponde 0,4 0,5 0,9 0,3 0,7 0,8 0,6
Totale Cases 281 235 513 343 342 286 2000

Cluster
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Consumisti
Riflessivi 
benestanti

Estranei
Minimalisti 

vestimentari
Minimalisti 
tecnologici

Riflessivi
post-

moderni
Totale

Acquista i generi alimentari al supermercato o ipermercato 94,1 88,4 83,6 84,2 85,6 92,6 87,4
Fa la spesa più volte la settimana 46,0 56,6 52,2 55,4 48,0 42,4 50,3
Si reca a far la spesa in auto 85,8 76,4 59,9 66,5 85,8 80,9 74,1
Quando acquista un bene alimentare, legge sempre l'etichetta 51,4 62,9 41,7 55,9 61,0 67,7 55,0
Modificherebbe gli orari di apertura dei negozi alimentari 32,8 24,4 5,5 10,8 23,1 35,1 19,8
Ha acquistato beni durevoli negli ultimi 12 mesi 74,5 49,5 26,5 30,7 64,5 74,9 50,4

di cui: prodotti tecnologici 39,8 18,9 6,5 7,3 29,5 38,4 21,5
In famiglia, gli acquisti per abbigliamento e calzature
vengono fatte ognuno per sé

70,4 50,1 52,6 52,1 53,0 65,9 56,9

Acquista spesso gli abiti durante i saldi 30,3 23,2 7,6 9,8 28,0 25,8 19,3
Quando acquista un abito, attribuisce molta importanza al prezzo 32,3 39,8 45,1 42,8 40,6 35,8 40,1
Frequenta la pizzeria/trattoria/osteria una o più volte a settimana 51,8 21,0 7,1 11,7 21,8 37,3 22,6
Frequenta il ristorante una o più volte a settimana 36,7 15,9 4,6 7,5 14,9 25,9 15,7
Dispone di buoni pasto 27,1 20,7 13,3 17,2 27,4 33,1 25,3
Frequenta la parrucchiera/estetista/barbiere più di 2 volte al mese 10,8 26,9 13,1 22,1 10,1 8,8 14,8
Si dedica a Giochi e lotterie più di 2 volte al mese 14,1 25,0 16,9 20,8 15,3 11,6 17,1
Spesso/tavolta fa acquisti tramite Internet 11,8 2,8 0,0 0,3 8,1 15,5 5,6
Possiede la carta fedelta della COOP 55,2 60,2 47,8 52,3 57,7 62,3 54,8

Cluster
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Consumisti
Riflessivi 
benestanti

Estranei
Minimalisti 

vestimentari
Minimalisti 
tecnologici

Riflessivi
post-

moderni
Totale

Giudica gli esercizi commerciali gestiti da 
negozianti stranieri in regola in modo 
molto/abbastanza positivo

54,1 46,5 29,0 34,7 50,9 66,7 44,7

Secondo la sua esperienza nel settore 
commerciale si riscontrano delle irregolarità 
spesso talvolta

57,4 42,5 30,5 34,2 45,5 54,1 42,3

Dal punto di vista della vivibilità e
dell'offerta commerciale, il Centro Storico migliorato 20,7 11,7 6,6 10,2 12,5 6,9 10,9
di Bologna negli ultimi anni è:          peggiorato 40,5 47,7 35,4 41,6 46,6 57,4 43,7

Pensa che nella società moderna, molti 
consumi siano inutili e sia meglio investire 
in cultura e relazioni sociali

36,1 49,5 28,6 31,3 40,7 55,1 38,4

Cluster

�
	
	
	
6�
��	��������	��"����'�"�	�
	
";����
��	��'��	������	/
	����9	)���	�����#���	��������+	

Consumisti
Riflessivi 
benestanti

Estranei
Minimalisti 

vestimentari
Minimalisti 
tecnologici

Riflessivi
post-

moderni
Totale

cellulare e accessori 16,8 11,7 3,5 2,7 11,2 13,2 9,0
computer 14,7 2,9 0,2 0,9 9,7 13,0 6,2
televisione 5,9 5,6 1,6 3,4 5,7 3,9 4,0
lettore dvd 5,9 1,5 0,0 0,3 3,6 4,3 2,3
videocamera 2,4 1,5 0,5 0,0 2,0 2,4 1,3
macchina fotografica 1,6 0,5 0,2 0,6 2,9 1,9 1,2
stereo 2,3 1,0 0,2 0,0 0,6 2,4 0,9
videoregistratore 0,8 1,9 0,5 0,6 1,0 0,8 0,8
accessori computer 1,2 0,5 0,0 0,0 1,0 2,7 0,8
impianto satellitare 0,0 0,0 0,2 0,0 1,0 1,2 0,4
telefono, cordless 0,4 0,0 0,0 0,3 0,0 1,2 0,3
home theatre 0,9 0,5 0,0 0,0 0,0 0,4 0,2
playstation 0,4 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1
segreteria, fax 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1
casse audio 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1
altro 0,0 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,1
molti prodotti 0,4 0,4 0,0 0,3 0,3 0,8 0,3
Totale cases 279 230 477 339 335 282 1942

Cluster
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Consumisti
Riflessivi 

benestanti
Estranei

Minimalisti 
vestimentari

Minimalisti 
tecnologici

Riflessivi
post-

moderni
Totale

casa 47,5 61,7 55,4 67,6 62,3 56,2 58,4
auto 27,1 12,8 10,2 13,3 13,3 9,1 13,9
moto/scooter 10,0 3,8 0,7 2,3 3,4 4,3 3,7
camper/roulotte   0,5 0,7   0,2
mobili 1,2 2,4 4,3 1,9 2,0 4,0 2,8
elettrodomestici 4,4 8,9 11,2 6,8 6,4 4,3 7,4
tv/videoregistratore 1,3 4,8 7,0 5,0 1,0 3,6 4,0
Impianto Hi-fi 2,0 2,9 0,2 0,3 1,3 5,6 1,8
computer 9,2 0,5   6,1 5,9 3,3
altro 0,8 1,5 2,3 2,0 1,0 2,4 1,7
nessuno 6,1 8,9 13,3 7,4 7,8 10,8 9,4
tutti 6,0 4,1 5,5 4,8 5,8 4,4 5,2
Totale Cases 273 232 476 327 328 277 1912

Cluster
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Consumisti
Riflessivi 
benestanti

Estranei
Minimalisti 

vestimentari
Minimalisti 
tecnologici

Riflessivi
post-

moderni
Totale

casa o appartamento 19,7 8,5 7,6 6,7 11,3 13,2 10,7
seconda casa (vacanze) 7,5 6,4 3,2 3,5 6,7 3,9 4,9
casa migliore o villa 11,1 6,1 1,9 3,2 8,2 9,3 6,0
casa per figli o parenti  0,4 0,2 1,0   0,3
auto o moto 9,0 4,2 1,7 2,3 3,6 4,4 3,8
auto o moto migliore 4,8 1,9 1,3 2,4 3,2 1,2 2,3
camper o roulotte 0,8 1,4   0,3 0,7 0,4
barca o yacht 3,8 1,0 0,2 0,3 2,6 4,3 1,8
aereo 0,4 0,5 0,2  0,3 0,8 0,3
viaggi 0,4 2,3 0,8 2,2 0,9 4,3 1,7
mobili/ristrutturaz. casa 0,8 0,5 0,9 1,6 0,3 1,9 1,0
elettrodomestici   0,6  0,3  0,2
prodotti tecnologici 2,8 1,4 1,3 0,6 1,3 4,3 1,8
gioielli 0,7 1,4 0,4 0,6 0,9 1,5 0,9
quadri 0,4 1,4 0,4 0,3 0,3 0,4 0,5
altro 2,7 1,0 1,7 3,2 1,0 3,1 2,1
tutto o molte cose   0,4 0,6 0,7 0,4 0,4
niente 37,0 62,3 75,5 70,9 57,1 47,8 60,6
non so 0,4 0,5 1,5 1,2 1,3  0,9
non risponde  0,5  0,3   0,1
Totale Cases 281 235 513 343 342 286 2000

Cluster
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Consumisti
Riflessivi 
benestanti

Estranei
Minimalisti 

vestimentari
Minimalisti 
tecnologici

Riflessivi
post-

moderni
Totale

Opnione sulla privatizzazione di alcuni servizi, migliorato 32,8 17,7 7,6 17,2 19,5 18,5 17,6
pubblici, il rapporto qualità prezzo è: peggiorato 30,7 38,1 44,0 38,2 36,7 43,7 39,1

Famiglie che, a causa dell'aumento dei prezzi,
hanno ridotto i consumi molto/abbastanza

35,2 44,9 53,8 48,7 42,3 40,9 45,4

Quota di persone che quest'estate prevedevano
di andare in vacanza

76,7 61,2 28,9 42,7 67,3 74,2 54,8

Quota di persone che quest'estate prevedevano
di andare in vacanza all'estero

20,1 11,1 1,1 6,0 10,2 21,2 10,2

Situazione economica della famiglia: molto/abbastanza buona 29,0 25,6 8,9 13,9 21,0 30,1 19,7
sotto la media/disagiata 5,9 7,7 30,7 17,3 8,4 5,9 14,9

Confronto con la situazione economica migliorata 16,8 8,2 3,7 6,1 9,4 13,8 8,9
familiare dello scorso anno: peggiorata 18,9 32,5 38,3 34,7 27,4 26,7 30,7

Quota di persone che ritengono la situazione 
mondiale meno stabile, dopo la guerra
in Irak

45,4 59,2 40,2 48,5 49,7 64,3 49,7

Percentuale di risposte a favore del 
rafforzamento dell'Unione Europea, quale 
politica estera dell'Italia

76,4 71,7 52,0 58,5 72,6 87,5 67,5

Opinioni sul passaggio dalla Lira all'Euro: molto/abbast. positivo 58,9 55,2 28,3 35,7 56,6 68,8 47,7
poco/per niente positivo 37,5 41,6 57,3 55,0 38,6 30,0 45,2

Cluster
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Zona
Consumisti

Riflessivi 
benestanti

Estranei
Minimalisti 

vestimentari
Minimalisti 
tecnologici

Riflessivi post-
moderni

Totale

Bologna migliorata 11,5 9,5 8,8 18,5 17,0 10,5 12,4
peggiorata 46,9 58,1 50,7 49,9 52,1 61,7 53,3
Numero casi 106 116 189 127 130 148 816

Resto della migliorata 33,1 37,1 20,5 26,0 30,8 27,3 27,7
provincia peggiorata 10,4 17,1 17,5 16,8 14,9 12,7 15,3

Numero casi 175 119 324 217 212 138 1184

Cluster
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Zona
Consumisti

Riflessivi 
benestanti

Estranei
Minimalisti 

vestimentari
Minimalisti 
tecnologici

Riflessivi post-
moderni

Totale

Bologna Bocciatura 35,6 44,8 48,4 27,3 48,6 69,5 47,1
Promozione 39,9 28,2 16,9 42,1 31,0 10,1 26,5
% rispondenti 93,8 80,9 76,4 77,2 88,1 88,8 83,5

Resto della Bocciatura 25,3 26,5 25,6 25,9 25,6 23,1 25,4
provincia Promozione 53,3 54,5 48,7 48,0 47,5 49,5 49,8

% rispondenti 93,5 89,1 71,8 83,1 88,4 92,7 84,2

Cluster
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Consumisti
Riflessivi 

benestanti
Estranei

Minimalisti 
vestimentari

Minimalisti 
tecnologici

Riflessivi 
post-

moderni
Totale

Governo nazionale Bocciatura 56,8 65,6 75,7 64,9 65,4 83,2 69,1
Promozione 25,1 15,7 11,7 20,7 15,6 5,7 15,5
% rispondenti 93,0 85,1 68,8 75,9 87,0 92,9 81,9

Movimenti Bocciatura 60,8 54,0 65,1 70,1 65,3 43,8 59,8
Promozione 16,5 25,8 15,9 12,2 15,2 33,7 19,8
% rispondenti 88,3 77,0 51,7 57,3 80,4 89,3 71,0

Giustizia/sistema Bocciatura 44,3 51,4 49,5 45,4 49,3 37,6 46,4
legale nazionale Promozione 28,0 22,5 28,5 31,7 27,5 38,1 29,5

% rispondenti 94,1 88,0 73,1 79,9 90,4 93,5 84,9
Forze dell'ordine Bocciatura 18,9 15,8 16,1 14,6 18,5 26,0 18,2

Promozione 58,4 58,0 59,1 66,3 58,1 46,8 58,0
% rispondenti 94,9 90,7 78,6 86,4 92,8 93,8 88,3

Chiesa e Bocciatura 33,4 26,0 22,0 24,1 25,0 39,0 27,6
organizzazioni religiose Promozione 48,5 50,4 55,4 58,1 48,8 34,9 50,0

% rispondenti 93,4 84,4 76,6 84,3 89,0 88,0 85,0
Associazioni di Bocciatura 4,7 3,9 5,6 2,1 3,8 4,9 4,2
volontariato Promozione 85,5 84,7 83,0 87,9 85,3 83,9 85,0

% rispondenti 96,1 91,2 79,6 88,9 92,5 93,5 89,1

Cluster
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Consumisti
Riflessivi 

benestanti
Estranei

Minimalisti 
vestimentari

Minimalisti 
tecnologici

Riflessivi 
post-

moderni
Totale

Banche Bocciatura 47,5 60,4 68,2 60,0 58,7 69,9 61,2
Promozione 28,8 21,3 18,2 23,5 22,9 15,0 21,4
% rispondenti 96,2 91,1 74,1 82,3 92,8 96,2 87,0

Borsa Bocciatura 74,5 88,4 93,9 88,3 81,2 87,1 85,3
Promozione 11,7 4,6 2,1 2,7 9,4 4,1 6,0
% rispondenti 86,2 72,7 48,2 59,7 82,6 87,7 69,9

Gestori finanziari Bocciatura 71,2 85,1 89,7 84,7 79,9 87,5 82,7
Promozione 11,2 5,2 5,0 5,1 7,6 2,3 6,2
% rispondenti 84,4 72,0 43,5 56,7 77,2 83,1 66,3

Grandi imprese Bocciatura 35,9 58,0 57,7 51,1 43,8 56,4 49,9
Promozione 40,6 21,7 21,8 22,7 23,6 15,1 24,4
% rispondenti 88,9 73,2 49,6 60,1 82,6 87,0 70,7

Piccole e medie Bocciatura 22,4 26,0 35,1 25,4 23,7 23,6 26,1
imprese Promozione 56,7 41,7 40,9 48,6 57,7 45,9 49,0

% rispondenti 90,1 79,1 52,4 66,9 84,2 89,7 74,1
Assicurazioni Bocciatura 69,7 82,5 83,6 82,0 80,9 81,4 80,2

Promozione 14,6 7,2 7,2 6,4 5,3 8,1 8,0
% rispondenti 94,5 88,9 69,0 80,7 91,9 95,4 84,6

Commercianti Bocciatura 32,5 43,5 49,5 39,7 44,9 53,7 44,4
Promozione 33,9 16,6 19,3 27,0 20,7 18,5 22,6
% rispondenti 93,0 88,3 74,3 80,2 92,4 94,0 85,5

Cooperative di Bocciatura 16,2 16,1 21,4 16,7 20,2 17,5 18,3
consumo Promozione 49,1 45,7 51,3 56,7 48,3 57,2 51,5

% rispondenti 92,1 86,5 68,5 76,2 87,1 92,8 81,9
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